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SESIÓN  EXTRAORDINARIA  NÚMERO SESENTA Y SIETE, DOS MIL 

DIECINUEVE, CELEBRADA POR EL CONCEJO MUNICIPAL DE CAÑAS A LAS 

DIECISIETE HORAS CON QUINCE MINUTOS DEL DÍA VEINTIDOS DE 

AGOSTO DEL AÑO DOS MIL DIECINUEVE, EN EL SALÓN DE SESIONES DE 

LA MUNICIPALIDAD DE CAÑAS EN PRESENCIA DE: 
 

Presidente Municipal                     José Ángel Acon Wong 

Vicepresidenta Municipal              Gricelda Vargas Segura 

Regidores Propietarios 

Manuel Briceño Saborío 

 

Regidores Suplentes 

Annia Brenes Quesada 

Milagros Pérez Jarquin 

Gerardo Alvarado Arce 

 

Síndicos Propietarios                                      Síndicos Suplentes 

Debbie Phillips Álvarez 

Evelio Ramos Chacon 

Victoria Ulate Briceño                                         German Bermúdez Chacón 

Ana Isabel Miranda Miranda                            Heiner López Chavarría 

Macario Montes Carrillo 

 

 

Alcalde Municipal 

Luis Fernando Mendoza Jiménez 

Regidores y Síndicos Ausentes 

Luis Roberto Cerdas Jiménez 

Irene Bolívar Jiménez 

Eliecer Delgado Salguera 

Juan Gabriel Paniagua Espinoza 

Jenny Delgado Bermúdez 
 

Secretaria del Concejo Municipal 

Nayla Galagarza Calero 
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I. Comprobación de Quórum, al ser las 5:15 se inicia la sesión extraordinaria. 

 

Capítulo Único: Presentación de Resultados obtenidos 2019 y Plan 2020 Centro de Rescate 

y santuario las Pumas, a cargo de Esther Pomareda. 

Agradecer por el espacio siempre nos gusta compartir los resultados que obtenemos año a 

año, como vamos evolucionando a través de cincuenta años que tiene el centro de rescate de 

existir con la fundación que doña Lily y don Berner. Voy a presentar en que se invirtió el 

presupuesto aprobado que nos apoyaron por medio del timbre pro-parques, y la solicitud para 

este año que tenemos otros proyectos. 
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Estoy tratando si lo podemos hacer, quiero hacer un proyecto con la UNED de conseguir 

estudiantes y poder hacer una evaluación, encuestas, entrevistas en los cantones aledaños al 
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centro de rescate, son cinco preguntas muy básicas conoce usted el centro de rescate? Ha 

escuchado? Ha ido? Tiene algún animal silvestre? Porque eso nos da la percepción, estoy 

segura que si agarramos una muestra de Cañas, más del 50% actual no conoce el centro, han 

escuchado, han pasado al frente pero no conocen el lugar, eso es muy importante y hay que 

trabajar más en poder hacer divulgación para que conozcan también. 

Presidente Municipal, alguna pregunta? Tiene la palabra Luis Fernando. 

Alcalde Municipal, muy agradecido y muy importante tu visita y en nombre de centro de 

rescate las Pumas al Concejo Municipal. Es importante tener toda esa información porque 

mínimo el Gobierno Local tiene que estar al tanto de un centro que existe en el cantón y que 

es parte, y que tiene que tener esa conciencia de la importancia. No conocía Zooave, ahí se 

le abre mucho el deseo, ambición de poder tener un desarrollo mayor de las Pumas que uno 

quisiera compararse, pero en términos de esa capacidad que tiene Zooave de poder funcionar 

con esa solvencia y la gran cantidad de cosas que tienen. Ahí estuve y me hice la idea de por 

donde nosotros podríamos transitar con el centro de rescate las Pumas sí logramos meter más 

esfuerzo entre todos y tratar de llevar y conseguir más recursos y se siga desarrollando. Me 

parece de vital importancia que acá en Cañas, sobre todo los Cañeros tengamos más 

conocimiento y más participación con el centro de rescate, me parece que podría pensar uno 

que es hasta penoso que los Cañeros ni siquiera conozcamos un centro tan importante, tan 

noble como el centro de rescate las Pumas y que tenga tanto tiempo, y no tenga esa cercanía 

del pueblo. 

Esther Pomareda, es un acercamiento, sentirse orgullosos de tener un lugar así, y ver los 

animales que realmente tiene la gente alrededor, como una entidad que cualquier Cañero 

debería de estar orgulloso de decir: Yo conozco en centro de rescate las Pumas.  

Alcalde Municipal, no solamente conozco, s que tenemos el centro de rescate las Pumas, es 

de nosotros porque está aquí. Lo que creo y te propongo es, pudiéramos programar, 

plantearnos algunas participaciones o proyecciones mayores del centro en Cañas centro, para 

que haya un mayor conocimiento y mayor identificación, que la gente comience a sentirlo 

más cerquita. No sé si está dentro de los objetivos, estrategias. En el centro de Cañas tenemos 

algunas actividades masivas que podrían ser importantes la presencia y participación del 

centro, para que tenga esa visualización. Por ejemplo en diciembre el festival navideño que 

el centro de rescate participe con algo sencillo, con el jaguar inflable, con un vehículo con 

algo que muestre la presencia de las Pumas, algún material.  Y en algunas otras actividades 

también un poco más de exposición de la actividad. También plantear y programar, aquí 

estaremos con los brazos abiertos y con la posibilidad de poder facilitar algunas cosas para 

que el centro de rescate pudiera estar presente. También en algunas otras actividades más 

propias de la municipalidad durante el año, en la feria de emprendedores en el parque con 

gente de Cañas y turistas, en las fiestas cívicas en el callejón Cañero que es el espacio para 

los emprendedores, planteo eso porque eso puede servir durante todo el trabajo que hacen en 

las escuelas y todo lo demás. 

Esther Pomareda, sí muchas gracias. 

Presidente Municipal, es muy interesante, pero contarles la historia de dos personas que 

realizaron su sueño de esa manera, don Verne Hagnauer ingeniero agrónomo trabajaba para 

una empresa BAYER hoy, a pesar que era una persona sencilla, anduvo por todo el mundo 

buscando plantas medicinales para hacer pastillas. Don Verne y Doña Lily llegan a Costa 

Rica y les parece muy bonito lo que es la Pacifica por la naturaleza, compran la finca con la 

idea de sacar pastillas de las plantas que habían ahí. En algún momento la empresa Suiza se 
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aburre, o le parece que no le funciona y le vende eso, por lo que don Verne compra la Pacifica, 

tuvo 4 hijos, esos 4 hijos estudiaron que tiene que ver con la fina, casi que don Verne 

solucionaba gran parte de la administración de la finca con las diferentes cosas que ellos 

estudiaron. Lo que sucede dos de ellos, no sé si no querían o no les interesaba trabajar con 

él, o querían otras cosas, en algún momento don Verne decidió vender la Pacifica y dejarse 

una franja que es lo que corresponde a todo lo que es las Pumas, esa franja pega al lado atrás 

con el Río Corobici, así era originalmente, ha habido otras divisiones. Es interesante escuchar 

algunas personas, por ejemplo una de las personas que siempre habla del tema es don Antonio 

Tacsan, fue director del colegio y don Verne suizo con sus hijos acá, tenía dos opciones los 

enviaba a Suiza a estudiar o les traía un profesor para que estudiaran acá. En algún momento 

estuvieron en Suiza y otro tiempo profesor aquí, faltaba en el colegio un profesor de francés, 

entonces don Verne prestaba el profesor pagado por él iba al colegio, siempre habían 

diferentes historias, se caracterizaron por ser muy naturalistas, producían los vegetales y todo 

de una forma natural. Cuenta don Antonio que les llevaba frutas y vegetales para el comedor 

del colegio, así hay muchas anécdotas, las primeras pastillas de planificar las trajo doña Lily 

de Suiza.  Es interesante el amor que doña Lily tenia por los animales. En algún momento 

MINAE decomiso entre 50 a 100 pichones de pericos, entiendo que había que darle de comer 

cada tres horas con cuchara, la señora se levantaba a la hora que fuera y les daba de comer, 

no cualquiera hace ese amor por los animales. Habían dos Pumas que ella crío porque un 

cazador mato a la madre, ella las crío. Ellos tenían mucha relación con gente aquí en Cañas, 

básicamente lo que ellos compraban era el azúcar y el café, la carne y todo lo cultivaban. Lo 

interesante de todo esto es, que durante muchos años aportaron y pusieron gran parte de lo 

que se ganaban en ese rescate, que ahora escucho decir a Esther que es autónomo. Eso era 

fruto del amor de los animales, quien pensaría que parte lo que yo me gano inventarlo donde 

los recursos son animales, es todo interesante lo que ha llegado a ser que es hoy, una cosa 

que ha crecido bastante, lógicamente va seguir creciendo. Alguien más tiene algo más que 

decir? Sino agradecer a Esther por haber venido a darnos esta presentación del centro de 

rescate.  

 

 

 

Siendo las dieciocho horas con dos minutos, se da por concluida la sesión municipal. 

 

 

 

 

 

       José Ángel Acon Wong                                     Nayla Galagarza Calero 

Presidente Municipal                                       Secretaria del Concejo Municipal 


